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Múlt és jövő.
- A végtelen folyamata időnek ismét egy for

duló pontján állunk. Az enyészet sírjába hullott 
az 1904-ik esztendő, hogy helyt adjon egy újnak, 
melyet mi véges emberek •— kik a zsoltár író 
szavai szerint megszámláljuk a mi esztendeinket 
— az Ur 1905-ik esztendejének nevezünk. Aman
nak már csak emléke a mienk; ebből pedig csak 
a reménység fátyolén át ha láthatunk valamit. De, 
ez is csak tükör és homályos beszéd által való 
látás. Ám, azért, mind a kettő tanulságos, sőt 
több : édes, boldogító!

A múlt nyitott könyv. Fejezetei az évszáza
dok, lapjai az esztendők. Miként záródott le reád 
nézve, kedves olvasóm, az elmúlt esztendő ? Tény
leges, cselekvő vagyonnal-e, vagy pedig adósság
gal ? A vagyon : kötelességeinknek hü, pontos tel
jesítése, vallásos buzgóságunk, erényeink, áldozat
készségünk. Az adósság: az elmulasztott jócse
lekedetek, a hanyagság, a tékozlás, a bűn. Merre 
billen a mérleg: a jó-e több, vagy a rossz?.Az 
emberi lélek nyugalmát, földi boldogságunkat nem 
a testi kincsek adják meg, hanem az Isten tör
vénye szerinti, kegyes életnek öntudata. Elvégre 
is, küzdhetünk magas czélokért, tehetünk nagyot,- 
dicsőt, a mi megadja számunkra a világ érdem 
koszorúját: de, ha lelkünk nem nyugodt, boldog
talanok vagyunk. Csendes családi tűzhely, s egy
szerű asztalon sovány fala*,  a minden napi apró 
kötelességek hü teljesítése — isteni félelemmel 
párosulva — biztosítja minden ember számára a 
lélek nyugodalmat, a földiboldogságot. Míg a 
nagyra vágyás, fényűzés a testi kincsekkel együtt 
megsemmisíti azokat. Az élettapasztalat, a múlt 
ezt az egyszerű igazságot tímitja.

. • • Á ' .'i . i ‘ ! ' ■

Milyen volt ámultad? Abból megalkothatod 
a jövő körvonalait is, mert miként a természeti 
világban nincs ugrás, hanem minden esemény 

’ szigorú következetességgel jő létre: éppen úgy 
meg vannak az erkölcsi világrendnek is a maga 
törvényei. Ezeknek a törvényeknek alá van vetve 
minden ember. A munkát követi az előrehaladás; 
a tékozlást a szegénység. A mértékletes ember jó 
egészségnek örvend ; mig a dobzodó nyavalyás, 
beteges lesz. Az igaz virágzik, mint a vizek mellé 
plántált pálma; a gonosznak pedig gonoszul lé
szen dolga. Isten vezérli az egymás után követ
kező esztendőket. Az ő kezébe van letéve a jö
vőnk, a mi sorsunk is. Tudunk-e benne bízni ? 
Ha Isten velünk : kicsoda ellenünk ?

Isten vezérelte az evangélium szerint refor
mált magyar keresztyén egyház hajóját is majd
nem négyszázad éven át. Ennek életében is egy 
újabb forduló előtt állunk. Milyen volt a múlt, 
egyházunk múltja ? Ah, e pillanatban lelkem előtt 
képek jelennek meg. Látom a fénysugárt, mely a 
vittenbergi és a zürichi templomok felett kigyulad. 
Tüze milliók lelkében lobbantja fel az igazságnak, 
a lelki üdvösségnek fáklyáját. Világossága átcsap 
a Kárpátok és Erdély' bérczei közé is. A fény 
mellett alakokat pillantok meg. Élő alakok azok. 
Járnak, mozognak. Lerázzák dermedt tagjaikról a 
bilincset. Odébb egy nagy könyv van kinyitva. E 
nagy könyv a biblia. Benne e szavakat olvasom; 
Megismeritek az igazságot és az igazság szaba
dokká teszen. Aztán szabad lett a gondolat, a hit, 
a lelkijsmeret. Szabad lett a Krisztusban' hivő 
vallásos egyén. A második kép szomorú. A fény 
helyett sötét nehéz felleg van a láthatáron. A 
harczosok a szellem fegyveri helyett, testi fegy
vereket villogtatnak. A békesség és a szeretet 
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nyomába vérfakad. Ott van Pozsony, Eperjes. Ott 
vannak a nápolyi gályák. Rajtok szegény, rongyos 
papok és tanítók. Kezükben a könyv most is ki 
van nyitva, de most ezen sorokat olvasom: Meg
verem a pásztort és elszélednek a nyájnak juhai.

Az első kép a reformáczió hajnal hasadását, ’ 
a második az elnyomatás, az üldözés szomorú 
korszakát ábrázolja.

Azonban a napot futásában megállítani nem 
lehet. Fellegek ideig, óráig eltakarhatják, de azok 
alul újra élőtör. A hitszabadság napját sem bo
ríthatta el a visszahatás. Krisztus evangéliuma, 
mely Istennek ereje, minden hívők üdvösségére: 
erősebb volt az emberi akaratnál. Jött 1790. és 
1848. E két esztendő, nemós említve az előző ha
tárvető éveket: meghozta a reformáczió győze- 
delmét. , _ , , , ,

Álljunk meg itt egy kissé. Egyhazunk negy- 
százados múltja a jogvédelemnek, a küzdelemnek, 
a szervezkedésnek nehéz ideje volt. Ez a tiszta 
magyar református egyház nyugodalmat, békes
séget még nem élvezett. Védte hitét, védte sze
mélyes szabadságát, védte a magyar alkotmányt. 
Ebben a küzdelemben majdnem önmagát emész
tette meg, s érejét fölöl múló, óriási áldozatokat 
hozott templomaira iskoláira, melyek mind meg 
annyi végvárai a magyar szabadságnak is. Arra 
soha sem volt ideje, hogy pihenjen, hogy benső- 
leg megerősödjék. Vájjon, a jövő, vagy legalább 
a következő esztendők elhozzák-e azt az időt ? A 
magyarországi egyetemes ref. egyház a múlt év
ben Zsinat tartásra gyűlt össze. A Zsinatnak

Szilveszter estéjén.
Jönnek mennek a napok, az évek 
Mint habjai a Duna vizének;
S mi az élet széles, országutján 
Nézzük miként tűnnek egymásután.

Nézzük nézzük addig nézegetjük 
Mig egyszer csak szédülni kezd fejünk, 
Lábunk me ing, szemünkre árny tolul 
. . . S felettünk is a harang megkondul.

Ferenci Samu

A püspök.
— Kép a parókhiáról. -- 

Irta: G. Diószeghi Mór.

Ünnep volt, mert együtt volt az egész fa
míliám. A pap-család, mint a hogyan a falusiak 
mondják. Még a szegény nagy mama is élt, ott 
ült az asztalfőn, körülötte zsivalygott mind a 
nyolcz gyerekünk. Én meg a feleségem egymás 
mellett ülve, távolabbról gyönyörködtünk a nyüzs
gő hangyabolyban. A nagymama, inkább csak 
úgy önmagának tette fel a kérdést: 

egyik legfontosabb tárgya az egyházi adózás ren- 
zése. Ezt az ügyet tovább halogatni nem lehet. 
Híveink már roskadoznak az egyházi adóteher 
miatt. A nagy egyházi adó bénitólag hat a vallás
erkölcsi életre is. Hiába, a szegénységet elpalás
tolni nem lehet. Rendezze tehát az egyetemes 
egyház elsősorban az egyházi adózást, hogy az 

„ anyagi gondoktól némileg felszabadulva : tehetsé
günket a belső megerősitésre fordíthassuk.

Az üldözések, vallásháborgatások ugyan már 
megszűntek, de teljes viszonosság ma sincs a 
felekezetek között. Kívánjuk, sőt követeljük, lépjen 
fel erélyesen a Zsinat és szerezzen érvényt a tör
vényileg kimondott felekezetkőzi jogegyenlőség- 
neki Ezt várjuk a jövőtől. De tanuljunk is a mult- 
tak tapasztalataiból. Tanuljuk meg azt, hogy az 
evangéliumi hit ereje nélkül sem mi, sem egyhá
zunk meg nem erősödhetik. Ez az erő tartott meg 
a múlt nehéz napjaiban. Ez tarthat meg jövő
ben is.

Hát a mi édes hazánkról mit szóljunk ? A 
visszavonásnak, a pártoskodásnak átka nehezedett 
ismét rája. Mintha csak a költő jóslata teljesed
nék be: »Átok fogta meg a magyart, hogy az 
soha össze nem tart«. Vajon az uj esztendő 
nemzeti életünkre hoz-e jobb napokat ? Reméljük, 
hogy igen-. Adjon Isten boldog uj esztendőt egy
házunkra, hazánkra.

Vajda Fefencz.

— Én istenem, vájjon melyikből mi lesz, 
ezekből a gyerekekből ?

A kérdésre felzudul a zaj. A nagyobbak 
sorra elkezdték beszélni az álmukat, amelyek e 
kérdésre sziveikből azonnal felfakadtak. Persze 
szép, merész álom valamennyi. Egyik meg sem 
áll a miniszteri székig, a másik nem adja alul a 
tábornoki süvegen, a Lázár hu legnagyobb ha
talomnak tartja a szolgabiróságot, az Áron fiú 
földes ur szeretne lenni, mert ennek négy pará
dés lova van. így terveztek sorba. Persze a két 
legkisebbik, Annuska, meg a Mózsi nem tudtak 
még az ő vágyaiknak kifejezést adni, vagy egy
általán nem is vágytak ők még semmit e, nekik 
igy van a legjobban, a hogy most van. A Mózsi 
fiú szürke fejét oda hajtotta az anyja ölébe, úgy 
bámulta a többit. Annuska meg ott ágaskodott 
a többiek között, hogy ő is felérjen az asztalig. 
Hanem ezt a kis eleven ördögöt nem hagyta 
nyugodni a vére; ki tudja miféle csínyt követett 
el, csakhogy elkezdett nevetni, úgy, hogy csen
gett bele az egész ház és nagy, kék szemeiből 
csurgott a könnyű. Mikor elcsendesedett, .a nagy
mama azt mondja egész komolyan :

— No halljátok, ebből szinészuőHcs'z. Csak 
azok tudnak igy nevetni, meg sirni minden ok 
nélkül. Őrizze tőle az Isten. (Régi módi, komoly 
asszony volt a nagymama, nem sokat adott a 
müvésznépségre.) -

E beszéd után a Mózsi fiút szótlanul kivet-
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A keresztes háborúk története.
Irta : Demény Miklós. C

Megírtuk az előzőkben a keresztes háborúk 
rövid történetét s láttuk, hogy azok a középkor 
legnagyobb horderejű eseményei közé tartoznak.

Tekintve azt, hogy a keresztes hadjáratok
nak eredetileg Palesztinának a mohamedánoktól 
való elfoglalása és a szentföldnek keresztyén ál
lammá való tevése volt tulajdonképpeni czéljuk, 
mondhatni, hogy ebből semmi eredményt sem 
értek el, mert a keresztesek egy talpalatnyi földet 
sem szereztek a keresztyénség számára.

Azonban a keresztes háborúk eredményeit 
nem lehet s nem is szabad a területi változások
ban keresnünk. Nem annyira a szerint kell meg- 
itélni e hadjáratokat, a mit elértek, mint a szerint, 
a mit megakadályoztak. Lényegében nem is tá
madó, hanem védő küzdelmek voltak, a mi nyil
vánvalóvá lett a>on eseményekből, amelyek köz
vetlenül a keresztes háborúkra következtek : az Iz- 
lam újabb előnyomulásából Európában a XIV. 
század alatt a várnai, nikápolyi véres napokból, 
s Konstántinápoly bukásából.

Igaz, hogy az ázsiai körülmények sem vol
tak kedvezők arra, hogy ott a keresztesek az 
európai kultúrának tartós alapot vethessenek, de 
a mint egyik történet iró méltán találja a keresz
tes háborúk balsikerének főoka a - keresztyén 
népvándorlásnak nem elég tömeges voltában rej
lik. Továbbá a görög császárság intrikus hinta- 
politikája, a pápaság és német császárság küz- 

tem az édes anyja öléből és felültettem a tér
demre és azt a fehér haju^fejecskéjét két tenye
rem közé fogtam és úgy néztem tágra nyitott, 
nagy, kék szemeibe.

— Hát te, te drága kis jószágom, te a leg- 
szebbik, te a legkedvesebbik, te mi leszel ? Látod, 
ezek itt mind, mind fényes, nagy urak óhajtanak 
lenni. Hát^legyenek; segítse a mennybéli jóságos 
Isten mindegyiket. Imádkozom érette mindennap. 
De te, te, aki nekem a legkedvesebb vagy (mert 
legkisebb vagy), te ne légy külömb ember a te 
édes apádnál. Hadd legyenek a többiek nagy, 
fényes urak, te légy egy szegény, küszködő em
ber, mint a te édes apád. Légy te pap — az 
Isten szolgája.

A Mózsi fiú, mintha megértett volna, fehér 
fejecskéjét odahajtotta a szivemre, igy akarva — 
talán — fogadást tenni nekem, hogy úgy lesz, a 
hogy az én szivem óhajtja. De a nagymama ezt 
nem hagyhatta szó nélkül:

— Ugyan, ugyan, csak nem akarnád, hogy 
ez a kedves ki fíu is) olyan sok nyomorúsággal 
küzködő, szegény, elhagyatott ember legyen, 
mint te vagy. -

—• Püspök lesz édes anyám, nem kongruás 
pap, — biztattam az öreget — meg magamat is.

Ettől kezdve a Mózsi fiúnak püspök a neve. 
Segítse reá a jó Isten.

delme, a keresztyén fejedelmek egymásközti Vi
szályai egyaránt befolytak a balsiker előidézésére. 
De ha a kultúrái fejlődést nézzük, a keresztes 
háborúknak megmérhetetlen, századokra kiterjedő 
hatást és jelentőséget kell tulajdonítanunk az em
beriség művelődése történetében.

Mert a keresztes háborúk és a renesainse 
kora között kétségtelenül természetes benső ösz- 
szefüggés van. A keresztes háborúk elő idézte 
óriási mozgalom szabott uj irányt Nyugat-Európa 
fejlődésének s vetett alapot egy kiszámíthatatlan 
átalakulásnak az egyházi, állami, polgári, szellemi, 
ipar- és kereskedelmi élet terén. A keresztes há
borúk alatt hintettek el a felfedezések, találmá
nyok, a művészeti és vallási újjászületés csirái. 
Abban a nagy tömkelegben, melyben a kulturális 
fejlődés legkülönbözőbb fokán álló vallásilag és 
fajilag legtarkább népelemeket számláló államok 
és népek érintkeztek ; egymástól sokat tanultak. 
(Mint most az orosz-japán háborúban.) Sőt ma
guk az európai népek és nemzetek is ekkor is
merték meg egymást közelebbről; ekkor a köl
csönös érintkezésben cserélték ki eszméiket, tisz
tították meg fogalmaikat.

Keleten egészen uj világ tárult az európaiak 
elé. A keresztes háborúkig otthon ülő, szüklát- 
körü lovagok, kikkel rendszerirt tudósok, króni
kások is mentek, hogy a látott dolgokat felje
gyezzék, s hogy Ázsia rejtettebb országait is fel
keressék, uj országokkal, városokkal, szokásokkal 
és az övéknél sokkal nagyobb műveltséggel is
merkedtek meg. Csak most, a XIII. században 
tudta meg Európa, hogy az Iszlám nem pogány
ság s hogy a mohamedán műveltség nagyobb az 
övénél.

Az arabok műveltsége világra szóló volt. 
Hatalmas központjai voltak e rr üveltségnek, ha
nem a haladás szelleme mindenüvé utat talált. 
A korán arab nyelvét a mohamedán világ külön
böző nemzetei ép úgy megértették, mint a biblia 
latin nyelvét a keresztyén népek. Kordovában 
már a X. században állítólag 400.000 kötetes 
könyvtár volt. Az arab költészet, elbeszélő törté
neti könyvek, útleírások, földrajzok a klasszikus 
népekéivel versenyeztek. A természettudományok 
fontosságára újból ők figyelmeztették a népeket. 
A chemia és orvosi tudományok terén fontos fel
fedezésre jöttek, voltak csillagvizsgáló intézeteik/ 
értették a fokmérést stb. A mathemátikában na
gyon első helyen állottak. I. Sylveszter pápa arab 
iskolában tanult mennyiségtant, természettudomá
nyokat és bölcsészetet. Művészetünknek az épí
tészet terén legremekebb alkotásai a mecsetek és 
a minaretek (tornyok). Városaik szépek, fényesek 
voltak, Byzancz elmaradt mögöttük. Az iparmű
vészet terén selyem szövés, bőr, porczellán, üveg 
stb. készítéssel váltak ki. Ők találták fel az iránytű, 
puskapor, papiros stb. készítését.

Ezekből tehát világos, hogy volt mit tanul
nia Európának Ázsiától. Megváltozott a keresztes 
háborúk hatása alatt Európának egész gondol
kozása. Lerázták magukról a keresztyének azo-' 
kát a szellemi békókat, melyek azelőtt fogva tar
tották a lelkeket, A bigott vallásosság helyét vi- 
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lúgosabb életnézet váltotta fel. Nem .Jjitték már 
többé, hogy az üdvösség csatornákon folyik, és 
hogy egyes szent helyekhez, tárgyakhoz van 
kötve. Világossá lett az ige értelme : »mit keresi
tek a holtak közt az élőt? Nincs itt az ur, fel
támadott !« (Lukács.)

Feltámadott és uj alakot öltött a középkor 
szelleme is éppen a keresztes háborúk hatása 
alatt, s megteremtette a reformácziót, az uj-kort.

(Vége ) .

Ének az újévben.
Felszállók hozzád, magas sziklaszálam,'
Te változatlan minden változásban.
— Én Istenem 1 Csak tégedet ölelve
SztttFnyugalom, száll bizalom szivemre, 
Látván idődnek örvénylő folyását, 
Esztendeimnek sebes elfutását.

' Fövényszem én, e zugó habba vetve, 
Hónnap vegyek szót hála-énekembe ? 
Kegyelmedet Uram, mikép dicsérjem ? 
A múlt évvel hogy nem iogyott el éltem ... 
Hogy napról-napra, habról-habra átvisz, 
S elértem im’ ez új év hajnalát is.

Búban, veszélyben őrizőm te voltál, 
Szivem ha vérzett: fölibém hajoltál. 
Adtál sebet, de azt be is kötözted, 
Be azt is a mit emberek ütöttek..
S bár vágyaimból vágyak még maradtak I 
Legyen úgy minden, a hogy Te akartad I

F.z esztendőt is leteszem kezedbe, 
Én lábaimnak ösvényt te mutass, te I

.• Vezess Uram, s a mit te rám bocsátasz,
Nem félek én, legyen bár száz halál az I 
— Oh engem a sir bízvást eltakarhat, 
Megnyugtat ott is az, hogy te akartad 1

Hadd ölellek hát erős sziklaszálam, 
Te változatlan, minden változásban 
S neved a biztos diadal szavával 
Az elzúgó időbe hadd kiáltsam 1 
Mert mit szivemnek ? — ha te vagy vezére, — 
Évek halasa, évek születése l

Szabolcsba Mihály.

Isten igéje.
Esztendő végén.

Az Ur az én erősségem és az 
én paizsom ; őbenne bízott az 

* én szivem. 28. zs. 7. v.
Őszbe csavarodott az idő-vén feje. A nap 

is csak czammog szárnyaszegetten s nagyokat 
alszik rövid útja után. Elfolytak az esztendő nap
jai is mint a siető habok, többé vissza nem tér
nek. Mintha csak elkallódtak volna. Csak imént 
virasztánk az uj év bölcsőjénél remény s kétség 
között s már is temetésére készülünk. Nagyapó 
lett az esztendő, egyik lába már is a sírban. Ar- 
czán a játszi mosoly helyén halál pir, az élet ró

zsái helyén jégvirág. A ki annyi örömet s reméyt 
eliemetett, megásta magának is a sirt. Valóban, 
olyan az idő, mint a mesebeli sas: megvénül és 
megifjodik. Ez az esztendő is milyen ártatlanul 
feküdt bölcsőjébén, hogy mosolygott mindnyájunk 
felé! Mosolygásában biztatást láttunk. Szivünk 
hevesen dobogott. Utcza, tűzhely, templom »bol- 
dog uj.'sztendő«-től visszhangzott. Keblünkben 
egy egész tavaszt hordozónk. Öröm s remény 
virágitól pompázott lelkünk mezeje s árnyékos bú
bánat foltja nein volt arezunkon, mert hallottuk 
Uram, a Te szavadot: »Ne félj, én megsegítelek 
téged®. (Ezs. 41. 13) Csak egy pillanat s már a 
bölcső helyén koporsó áll. Igen, az idő megvénül 
és megifjul. Isten részekre osztotta, hogy az egy
másután következő napok prédikálják nekünk az 
igét bőséggel. Isten tanít minket napjaink meg
számlálására, hogy járhassunk bölcs szívvel. A 
mennyei Atya, ki felette áll minden időnek, kiben 
változásnak árnyéka sincsen, változásokat rendelt 
előttünk, hogy legyenek azok életünk vándor ut
jának fordulópontjai. Minden fordulónál űj pihenés, 
új biztatás, új remény, új erő forrása. Minden 
forduló új iskola, mindeniknél ott van az útjelző, 
az időfa. Álljunk meg a búcsúzó esztendőnél. Mi 
volt ez az esztendő ? Szenvedések hosszú lánczo- 
lata, melyekben órák súlyát hordja minden pilla
nat ? Egy lélekzetvétel a szerencse verőfényén ? 
Egy közömbös lenge fuvalat? Vagy serény mun
kának kimért napjai ? — Amely bölcsőjében mo
solygott mint harmat s miként a remény, hajnal- 
felhőből szakított magának köntöst, nem vont-e 
süni fátyolt szemeire, nem öltözött-e nehéz gyász
ruhába? — Megállunk az esztendő halálos ágyá
nál, de ki tudná megszámlálni a gondolatokat, 
megmérni az érzelmeket, megérinteni minden szív 
húrját?! ■

Nem voltak-e csalfák a remény-virágok, 
melyeket az örök szeretet sugara fakasztott szi
vünkben ? Nem volt-e csalfa a szó, mely mint 
égi szózat oly édesen zengett: »Ne félj, én meg
segítelek téged« ? Van-e, vannak-e keblek, melyek
ben most megzendül a zsoltáriró szava: »Az Ur 
az én erősségem és az én paizsom, ő benne bí
zott az én szivem® ?

Láttuk az idén is a tavasz pompáját, a nyár 
áldását. Kopár béreznek, völgynek kinyílott virága, 
éneklő madárnak megzendült éneke. A természet 
keble nem volt meddő, nem zárultak be az ég 
csatornái. Munkásoktól zengett a mező s dalba 
szakadt az idén is a vig aratók s szüretelők lelke. 
Az éj tengerében együtt fürdött lelkünk a holdvi
lággal s mikor megújultunk eljött a munkára hivó 
napsugár. És ez évben is kenyérrel a mi szivün
ket megerősítetted.

Sok volt a munka, mit ez esztendő válla- 
inkra mért — hála Neked Isten, hogy nem en
gedted elejtenünk a munka eszközét, hála, hogy 
isméi bizonyságot tettél előliünk, hogy a’tétlenség 
halál, a munka élet. Sok és nehéz volt a küzde
lem, mit ez év hozott — hála neked Istenünk, 
hogy küzdelmekkel edzéd lelkünket, hogy megta
nultuk : az ember czélja maga a küzdés. A felhő 
villámokat szórt, az ár rombolva rohant — hála
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Neked, hogy földünket megkövéritetted általuk. 
Jöttek a szenvedés árjai, látogatásod nehéz nap
jai, a dúló fájdalmak — hála Neked, hogy adtál 
erőt, nagyobbat a fájdalomnál s megtanítottál 
megállani minden rázkódásban nyugton és bol
dogan. Sok háztól kidőlt a támasz, eltörött a ke
nyérnek botja — hála Neked, hogy minden nap 
több és több házba visznek örömet a szeretet 
angyalai. — Az esztendő elzugott felettünk, mi 
állunk. Az idő megvénült, bennünk ifjú a láng, 
mely érted lobog óh, Örökkévaló. Bizony Te vagy 
Uram a mi erősségünk és paizsunk, te benned 
bízott a mi szivünk!

Temetjük az esztendőt. A régiek fáklyát 
tartottak a sírok felett.*Gyujtsuk  meg mi is a hit 
szövétnekét s emelyük fel szemeinket Ahhoz, ki-
ben nincs változás, ki a mi 
porbaomlott reményein
ket. De ime, itt van megint 
a remény, e szép égi 

' lény s behinti ismét suga- 
. rával lelkünk éjjelét 1

(1904.) Bíró Sándor.

pajzsunk. Temetjük

nincsen maradandó

Múlt és jövendő.

Zsid. 13. 14.

»Nincsen itt mara
dandó városunk, hanem 
jövendőt keresünk.« Pál 
apostal irta a zsidókhoz 
azt, hogy Jézuson kívül 
nincs maradandó váro
sunk. Jövendőt keresünk, 
amely megnyugtasson 
minket, szivünknek, lel
kűnknek pedig állandó 
vezércsillaga legyen. A 
földi, a világi dicsőség 
kápráztató fénye mellett még
helyünk. Érezzük ezt most uj évnek reggelén. 
Fel van írva e mondás az uj esztendőnek kapu- 

’ jára, a mely Isten kegyelméből újra megnyílt a 
halandó ember számára.

Álljunk meg e kapu előtt egy pár perezre 
s gondolkozzunk a múlt szétfoszló dicsőségén s 
a jövendő uj reménységén. A múltra, a lefolyt 
esztendőre vessünk előbb egy futó pillantást. Ezt 
is hálaadással kell megtennünk a jóságos Isten 
iránt. »Dicsérjétek az Urat, mert jó, mert mind
örökké vagyon az ő irgalmassága.« (107. zsolt. 
1.) Ha viszontagságos is volt a lefolyt esztendő, 
ne felejtsük el, hogy az öröm és bánat, élet és 
a halál felett Isten rendelkezett. Ő örvendeztetett 
meg a lefolyt. nyár közepén jó aratással, de ő 
szomorította meg lelkünket a későbbi a száraz
sággal. A kiasszott föld megtagadta áldásait s az 
ínség fenyegető réme mutatta meg népünk előtt 
halovány orczáját.

Éreztük azt, hogy nincsen itt maradandó 
városunk, — a mikor kedveseinket elragadta tő
lünk a halál zord keze. Elvitte a szülők örömét, 
az édes anyák drága szeme fényét, családok tá
maszát, a nemzet büszkeségét. Eltemettük Jókait 
s nemzetünk gyászában hűen osztozkodott az 
egész müveit világ. Még rajta kívül sok futó csil
lag hullott le a múlandóság tengerébe. Van köz
tünk egyetlen szem, amely szárazon marad ma ? 
Mindenkinek meg van a maga hulló csillaga. Ha 
más nem, egy vesztett remény,*  egy megtört szív, 
egy ketségbeejtő csalódás ...

Mindez azt mutatja, hogy nincs itt mara
dandó városunk.

Van a nemzetnek egy még nagyobb halottja. 
Fekete koporsóban kiterítve fekszik egy ifjú. A 
neve — szólásszabagság. — Bár lenne az csak 

tetszhalál! Bár ébresz
tené fel, támasztaná fel a 
drága halottat a mi Ist 
tenünk, a mi erős kő
sziklánk !

mert csak akkor van
-vagyona, szabadsága

_ De nem elég a múl
tat siratnunk, — • meg 
kell emlékeznünk a jöven
dőről is. Hiszen azt ke
ressük. A biztos alapot, 
amelyen szilárdan meg
állhatunk s amelyről nem 
dönthet le a vihar és 
a fergeteg. — Ez csak 
Krisztus lehet. »Én va
gyok az ut, igazság és 
élet.« (Ján. 14. 6.) Általa 
juthatunk el a megelé- 

. gedés, a lelki nyugalom, a 
belső békesség igazi bol
dogságához.

»Keresünk jövendőt 
— mi, a kik itthon 
vagyunk. Keressük első 
sorban a haza jövőjét, 

biztositva^a polgárok sorsa, 
és jóléte, ha a haza s az

ország alkotmánya biztos alapon áll, ha jog és 
igazság uralkodik fenn és lenn a vezérek szivé
ben úgy, mint az alattvalók lelkében.

Azok is keresik a jövendőt, a kik nincsenek 
itthon, hanem távol a szülőföldtől, az ország ha
tárain kívül bujdosva keresik a boldogulást. Tud
juk jól, hogy e kis lap, a Vasárnap, sok olyan 
kézben fordul meg, amelyek a messziségben meg
feszített szorgalommal fáradoznak az önfenntar
tás, a jövendő biztosítása miatt. — Nincs pana
szos szemrehányásunk a bujdosókra nézve. El
lenkezőleg vigasztaló, bátorító és lelkesítő hangon, 
szólunk hozzájuk : Kedves barátaink, testvéreink, 
atyánkfiái'! A távolban is gondoljatok anyaszent- 
egyházunkra, gondoljatok a csendes otthoni kis 
falura s annak templomára, amelyben konfirmál
tatok s a hitben, a Krisztusban megerősítést 
nyertetek,
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Gondoljatok az ősi templomra, amelynek 
falai az úri szent vacsora által oly gyakran kap
tatok lelki megkönnyebbülést és lelki megnyug
vást. Gondoljatok az ős hazára s annak édesen 
hangzó anyanyelvére.

Ti, a kik a közelben és a távolban keresitek 
a jövendőt, — álljatok meg égj' szóra az élet
nek e fordulópontján, az uj évnek reggelén. 
Utasok, bujdosók vagyunk mindnyájan e világon 
s pihenőre, uj erőre mindenkinek szüksége van. 
Keressétek ezt a pihenőt, ezt az uj erőt a bibli
ában, az élet könyvében, amelyet már oly sok 
földi vándor forgatott nagy gyönyörűséggel s nagy 
lelki épüléssel.

Király Béla.

Hazai krónika.

— 1901. decz 29 —

Az év története. Rósz kezdetnek rósz a 
vége is — azt tartja a közmondás. A sírjába ha
nyatló 1904. évre is majdnem ezt mondhatjuk. 
Törvényen kívüli állapottal kezdődött meg 1904. 
Se költségvetés, se adó, se ujohez nem volt az 
előző évben megszavazva. Tiszának nagy nehe
zen sikerült a rendet helyreállítani, de az év ismét 
harczokkal végződött és 1905.-re ismét nincs költ
ségvetés, nincs ujoncz, nincs megszavazott adó.

Mi az oka ennek ? A kormány azt mondja 
nem lehetett semmit csinálni a képviselőházban, 
mert az ellenzék obstruált. Az ellenzék erre azt fe
leli : nem obstruáltunk, csak nemzeti jogainkat 
védelmeztük. Tisza miniszterelnök úgy akart a 
bajon segíteni, hogy nov. 18 án . elfogadtatott a 
Házszabályok mellőzésével egy szigorított, ideig
lenes, uj házszabályt. Az ellenzék decz. 13-án 
meggátolta ennek végrehajtását. Még decz. 28-án 
volt rövid ülés. Tisza kérte a költségvetés meg
szavazását. Az ellenzék Tiszának nem adta meg. 
A bajon csak uj képviselő választások segitnek 
— ha segitnek.

*
Rósz esztendő. Az országházi háborúhoz 

hozzájárult a rósz esztendő. Az egész tavasz és 
nyár eső nélkül telt el. E miatt minden Szükeb- 
ben termett, de takarmány és törökbuza éppen 
alig termett valami. A rósz esztendő hatása már 
is érezhető. A ki csak össze tud hozni annyicska 
pénzt: vándorol ki Amerikába. Eizetetlen az adó. 
Nincs ruházat. Nincs ennivaló. De a rósz esztendő 
hatását még tavasz félben fogjuk igazán megé
rezni. Isten oltalmazza nagv csapástól mi magyar 
hazánkat!

Nevezetes események. A sok rósz, mellett 
egy pár nevezetes esemény is történt nemzetünk 
életében. 0 felsége, a király elrendelte II. Rákó- 
czy hamvainak hazaszállítását. A katonai nevelés 
terén, ha meg nem is nyertük a magyar szolgá

lati- és vezényleti nyelvet, de legalább a katonai 
iskolákban ezernél több alapítványi helyet létesí
tettek a magyar fiuk részére. Kilátásba van he
lyezve az is, hogy a magyar honvédséget ágyú
val látják el. Mindezek a dolgok egy jobb kor 
hajnalhasadását kellene, hogy jelentsék, ha a nem
zet kebelében meghasonlás nem volna.

A vasúti sztrájk. Ápril 20 án az összes va
súti alkalmazottak beszüntették . a munkát és öt 
napig szünetelt a forgalom. A sztrájk oka az volt, 
hogy a kormány nem teljesítette a vasutasok fi
zetés javítási kérését.

*
Egyetemes zsinat. A folyó év őszén nov. 

10-én nyílott meg az evang. reform, egyház har
madik egyetemes zsinata Budapesten. Az első 
zsinatot 1881-ben tartották Debreczenben. Ekkor 
jött létre az egyházi unió. A második zsinat szin
tén Budapesten volt 1891-ben.

Halottaink. Az elmúlt esztendőnek egy pár 
nagy halotja is volt. Legnagyobb Jókai Mór a ki 
május 5 én halt meg. Elvesztettük Szász Gerőt, 
egyház kerületünk volt főjegyzőjét, (ápr. 29) To
vábbá Vörösmarti Bélát, volt igazságügyi állam
titkárt. a nagy költő fiát. Lotz Károlyt a festő 
művészt stb. Emlékűk legyen áldott.
_______  - Krónikás

"" Világkrónika.
Az év nevezetesebb eseményei. 1904. febr. 

8-án kiütött a japán-orosz háború. Év végéig a 
japánok igen sok győzelmet nyertek a szárazföl
dön, és teljesen megsemmisítették az orosz hajó 
hadat. Port-Arlur 11 havi ostrom után még áll. 
Megkoronáztatta magát I. Péter szerb király. 
Világ kiállítás volt Amerikában Szt.-Louis város
ban. A magyarok küldöttségileg vettek rész benne. 
Meggyilkolták Bobrikov finn kormányzót és Pleve 
orosz belügyminisztert. Amerikában újból megvá
lasztották elnöknek Rooseveltet, az eddigi elnököt. 
Meghalt a szász király, s helyét fia Frigyes Ágost 
foglalta el. Meghalt Kriiger a volt búr köztársa
ság elnöke is. Ezek a világ nevezetesebb' esemé
nyei 1904-ben. Es ezek mellé méltán sorakozik a 
Brit és Külföldi biblia társaság 100 éves jubile
uma Londonban, melyben részt vett az egész 
protestáns világ.

Egyházi élet.
Vallásos esték. Bogoz, Oczfalva, Miklós- 

foáva, Szentlászló (Udvarhelym.) ref. papjai és ta
nítói elhatározták, hogy hetenként felváltva egy- 
házias összejöveteleket rendeznek az egyházme
gyei értekezlet ajánlata értelmében. Decz. hó 14-én 
Miklósfalván, már évek óta papnélküli buzgó és 
veszélyeztetett gyülekezetben volt az első összejö
vetel, nagy érdeklődés mellett. Elnöki megnyitót 
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Kállai Ferencz beszolgáló lelkész mondott. Szabad 
előadást Lajos János bögözi pap tartott az igaz 
vallásról. Volt Kálvin Jánosról felolvasás és záró 
beszéd a beszolgáló lelkész által tartva. Közben 
háromszor Sándor Lajos helybeli énekvezér-tanitó 
énekeltetett az iskolás növendékek vezetésével. — 
Decz. hó 22-én üczfalvára jöttünk össze. Már a 
hiyek szép gyülekezete várt. Elnöki megnyitót, 
helyes vonatkoztatással a szép községházára, 
helybeli lelkész, Kállai Ferencz tartott itt is. Ér
dekes apró történeteket Lajos János bögözi lelkész 
olvasott fel. Sándor Lajos tanító a gyermekek 
lopási hajlamáról tartott tanulságos felolvasást. 
Közben háromszor énekeltetett az iskolások ve
zetésével Vida András helybeli tanító. Bezárót 
helyi lelkész mondott. Jövő év 4-ik napján Szent- 
lászlóra megyünk.

x.

Régi dolgok.
Hogy a mi ős apáink milyen nagy gondot 

fordítottak a vallásra és az erkölcsi élet tisztasá
gára, s hogy ezt a dolgot nem tartották csupán 
a papság dolgának, hanem a vármegyék is fel
vigyáztak arra, mutatja Udvarhelyszék tisztjeinek 
1803. jan. hó 6-án kelt és. Eléd községhez inté
zett rendelete, amely igy hangzik:'

»Fájdalommal kelletik tapasztalni, hogy né
melyek nem gondolván sem az Isten, sem a haza 
törvényeivel és az felsőbb rendeletekkel, a szent 
innepi napokat, melyet az anyászéntegyház a szent 
úristen nevének dicsőítésére rendelt, tánczolással, 
bujálkodással és munkálkodással töltik el . .. szo
kásba jött az innepnek megkülönböztetése nélkül 
való tán ez, mellyel együtt jár a részegeskedés, 
bujáíkodás és káromkodás, melyekért a hatalmas 
Istennek csapásait méltán várhatjuk, melyre nézve 
parancsoltatik kegyelmednek:«

L »A ki vasárnap dolgozik, 18 mfrtig, a 
paraszt 12 pálczaütéssel büntetendő.®

2. »Karácsony első és másodnapján, uj esz
tendő napján, nagypénteken,- husvét első és má
sodnapján, áldozó csütörtökön, pünkösd első és 
másodnapján, adventben vagy nagy böjtben ezen 
nemes szék régi Constitutiója szerént tánczolni 
nem szabad, azért, a kik a tánezolóknak szállást 
adnak 36 frtig, vagy ha paraszt, 12 pálczával 
büntesse kegyelmed.®

3. Szombaton este nem volt szabad tán
czolni s kalákát csinálni, »mivel ez által a vasár
napi Istentisztelet megrontatik®, mert sokan ré
szegen mennének a templomba, s a fenti bünte
téssel sujtatik. ‘

\4. Rendes mulatságra az ifjúságnak megen
gedtetik a közönséges vasárnapokon a két tem- 
plomozásvután naphaladatig, de a kik éjszakára 
nyújtják a tánezot, szintén a fenti büntetéssel 
sujtassék, mert hétfőn, • a kik éjjel tánczolnak, 
dolgozni nem tudnak.

Ezeket a rendeleteket ma is meg lehetne 
szívlelni.

Kegyesség útja.
Az apa bűne.

Egy részeges munkás házaspár egyetlen 
gyermekét minden elképzelhető gonoszságra meg
tanította. Hogy a gyermek annál fogékonyab le
gyen a tanításra, bizony bőven kijárt része az 
ütlegekből, meg az éheztetésből is.

Midőn már elléggé kitanúották a fiút, több 
gonosz emberrel együtt arra akarták felhasználni, 
hogy egy gazdag ember házának udvarába mász- 
szon be a csatorna nyíláson. A fiút ‘beavatták a 
tervbe. El is vitték magukkal és mikor a gyer
meknek az apja parancsára munkához kellett 
volna látnia, egy czinkos társ azt mondta : »Ha- 
mar, mert' senki sem Iát«. A kis gyermeknek 
eszébe jutott, a mit a vallásból tanult és megbá
torodva felelte : »De lát az Isten®. Az apa szo
kása szerint ütlegekkel akkarta fiát észre téríteni, 
de a gyermek nem tágított. »A tiszteletes ur 
mondta, hogy az Isten mindig lát, ő pedig igazat 
mond, mert ő soha sem ver meg«.

Az apa és társai eszökbe vették a gyermek 
szavait. A bűntényből nem lett semmi.

Ó, hányszor szól nekünk is lelkiismeretünk 
gyermeki szeretettel igazán beszélő szava! Bár 
hallgatnánk mindig reál?

Mai képünkhöz.
A világ figyelme most az uj év első napjai

ban Port-Artúron van. Mi lesz vele ? Áll-e, vagy 
elesik, ez a nagy kérdés foglalkoztatja az embe
reket. Alkalomszerűnek tartjuk azért bemutatni 
Slössel orosz tábornokot, Port-Artur hős védőjét. 
Ez a vitéz orosz vezér már 11 hónapja, -hogy 
hősi, bátorsággal védi a várat. Ha a vár elesik : 
nevét akkor is hallhatatlanná tette a hadászat 
történetében.

Felhívás előfizetésre.
A ^Vasárnapx. 1905. évi folyamára 

ezennel előfizetést nyitunk.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .4 kor.
Félévre. . . . . . .2 kor.
Negyedévre . .... 1 kor.
Előfizetési dijak Vajda Ferencz ev. 

ref lelkész, felelelős szerkesztő czimére kül-- 
dendők, Székelyudvarhelyre. Bethlen utcza. 
Ref papi lakás.

Szerkesztőség.
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Vegyes hírek.
B. u. é. k. A »Vasárnap« olvasó közönsé

gének boldog uj esztendőt kívánunk. Tegye a jó’ 
Isten áldottá, szerencséssé a beállott uj esztendőt 
házukban és házukon kívül. Adjon Isten áldást 
mezeinken, békességet hazánkban !

A „Vasárnap11 1905. évi első és második 
számát mindenik régi előfizetőnknek megküldjük, 
akár fizettek elő, akár nem. De már a harmadik 
számot csak azoknak küldjük meg, a kik előfize
tésre jelentkeznek. A kik most nem küldhetik be 
az előfizetési pénzt, Írják meg egy levelezőlapon, 
hogy a lapot járatni akarják és az árát később 
küldik be. Ezt okvetlenül tegyék meg, különben 
kénytelenek leszünk a lap küldését beszüntetni. 
Az első és második szám elfogadása senkire se 
kötelező.

Nagy hideg. Szinte már azt is hittük, hogy 
vége a télnek, mikor karácsony első és második 
napján nagy havazásokkal köszöntött be a tél. 
Az ország minden részében voltak havazások. A 
nagy hónak, természetesen nagy hidege is van. 
Jó tél után jó nyarat szoktak várni-

Uj könyv. Kertész Albert községi tanító ál
tal irt »Udvarhelyvármegye földrajza« földrajzi 
előfogalmakkal a , népiskolák lli-ik osztálya szá
mára, megjelent. Ára 60 fillér. Kapható a könyv
kereskedésekben, valamint a szerzőnél Áttila-utcza 
5. szám. Ajánljuk az iskolák és tanítók szives 
figyelmébe.

Szerencsétlenség. Fejes Károly hodgyai 
tanító neje, amint egy tál mosdó vizet kiakart 
önteni, olyan • szerencsétlenül esett el, hogy a 
szava röktön megállott. Felgyógyulásához azon
ban remény van.

Egy asszony tűzhalála. A múlt napokban 
veszedelmes tűzvész pusztított Zabola községben. 
Zsidó Imre földmives csűre a benne lévő takar
mánnyal teljesen a tűz martaléka lett. A tűznek 
emberélet is esett áldozatul. A gazda felesége, ki 
férjének az istállóban levő állatok kiszabadításá
ban segédkezett, mikor a legutolsó borjut is ki
mentették, a csűrrel egy tető alatt levő istálló 
padlása beszakadt, az asszonyt oda temette, ki 
az ekkor már teljesen lángban levő épületben 
bennégett. A jobb sorsra érdemes 40 éves asszony 
összeégett holttestét a napokban temették el a 
községi lakosság nagy részvéte mellett, A tűz 
keletkezésének oka még eddig nincs kinyomozva, 
de valószínű, hogy gondatlanság folytán kelet
kezett.

Az uj báró. Csak nem rég kapott egy Gut- 
mann nevű gazdag zsidó és négy fia báróságot. Most 
azt közli a hivatalos lap, hogy Kuffner Károlynak 
a király szintén magyar báróságot adományozott. 
Az uj báró magyar honos, bécsi lakos, vallására 
nézve izraelita, de magyarul nem tud. Egyébként 
eddig^a szesz-, ezukor- és élesztőgyártás terén 
fejlett ki nagyarányú működést.

Égő vasúti kocsi. A múlt hét egyik napján 
. a Zimonyból Újvidékre menő vegyes vonatnak 

egy harmadosztályú utasa a kocsi padlójára ejtet 
egy üveg benzint. A kiömlő benzin egy égve el
dobott gyufától langra lobbant s a kocsi égni 
kezdett, mielőtt még mentésre csak gondolni is 
lehetett volna. Az .utasok fejüket vesztve futká- 
roztak a kocsiban, miközben többen súlyos égési 
sebeket szenvedtek. Egy asszony a robogó vo
natból kiugrott, szerencsére nem szenvedett ko
molyabb sérülést. De — a legnagyobb részt egy
szerű emberekből álló utasok közül — egynek 
sem jutott eszébe a vészfék meghúzása. A nagy 
zajra bejött végre a vasúti kalauz, aki azonnal 
megállította a vonatot. .A kocsi teljesen porrá 
égett.

Harcz a határőrrel. Nem régen három ma
gyar iparos útlevél nélkül akart átszökni Romá
niába, Plasier község mellett. Délután 3 óra körül 
érkeztek a határvonal mellett levő korcsmához, a 
honnan már csak teljes sötétségben szándékoztak 
tovább folytatni utjokat Románia felé. Hogy az 
időt kissé eltöksék, betértek egy korcsmába, hol 
több oláh ember társaságában várták a kellő időt 
az indulásra. Egyikök elmesélte a tervet az olá
hoknak. Elmondta azt is, hogy csak az éj beáll
tát várják, mi a határon való szökést megkönnyí
tené. Tíz óra felé az oláhok elhagyták a korcs
mát. s kevéssel azután a három magyar legény 
is elindult. Mikor a határőrház mellett osontak 
el, az erdő sűrűjéből kiugrott a'határőr az egyik 
korcsmabeli, oláh kíséretében s visszatérésre szó
lította fel őket. Ezek a felelet helyett futásnak 
eredlek. Az őr nyomban követte őket, de nem 
sokáig folyt az üldözés, mert a legények, hogy 
szökésüket lehetővé tegyék, megállották s az őr
rel dulakodni kezdtek. Dulakodás közben az őr 
rálőtt a legényekre. Kik közül az egyik röktön 
meghalt, a másiknak pedig a gyomrába fúródtak 
a golyók. A harmadik sértetlenül maradt és sike
rült elmenekülnie. Személyazonosságukat nem le
hetett megállapítani, mert semmi Írást nem talál— 
tak a halott zsebeiben.

Éjjeli szivárvány. Nemcsak érdekes, hanem 
valósággal ritkaságszámba menő látványosság 
gyönyörködtette karácsony másodnapjának estéjén 
a budapestiek közül azokat, akik 11 óra tájban 
az utczán jártak. A felhőtlen csillagos égen tiszta 
szinü szivárvány képződött a hold körül. A szi
várvány a kör közzéppontjától számítva követ
kező színekből állott: fehér, narancssárga, barna, 
lilaszerü kék, zöld, ismét sárga és legkívül kar- 
minvörös. A járókelők nagy csodálkozással, itt-ott 
babonás félelemmel szemlélgették a különös lát
ványosságot.

Gabona piacz Budapesten.

Búza: . . 50 kilónkint 10
. decz. 28.

k. 10 f?— 10 k. 45 f-
Rozs: . . » 7 k. 50 f. — 7 k. 75 f.
Árpa: . . » 7 k. 10 f. — 7 k. 40 f.
Törökbuza: » 7 k. 70 f. — 7 k. 90 f.
Zab: . . » 6 k. 90 f. — 7 k. 30 f.
Repcze . . » » 11 k. 25 f. — 11 k. 50 f.

Nyomatott Becsei D Fa könyvnyomdájában, Szék elyudvarhelytt -.


